
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

N Á V R H 

na státní vyznamenání  

 

 

1. Návrh  

Jméno, příjmení 

a tituly 

 

Ivana Königsmarková, roz. Semmelová 

Datum narození 28. 8. 1953 

Národnost Česká 
 

Státní příslušnost Česká 

 

 

Osoba, která má vyznamenání přebírat 

Jméno, příjmení 

a tituly 

Ivana Königsmarková 

Ulice a č. p. Londýnská 596/28 

Město Praha 2 

PSČ 12000 



 

 

Telefon 602816081 

E-mail ivana.konigsmarkova@gmail.com, konigsmarkova@unipa.cz  
 

 

 

2. Návrh na státní vyznamenání 

Název vyznamenání 

/řády a medaile/ 

Medaile Za zásluhu 

 

3. Navrhovatel/é 

Jméno, příjmení, titul, 

adresa, telefon, e-mail 

Česká ženská lobby, info@czlobby.cz, statutární zástupkyně 

Marta Smolíková, + 603 89 75 82 ; +420 776 110 622, 

predsedkyne@czlobby.cz 

Jméno, příjmení, titul, 

adresa, telefon, e-mail 

 

 

5. Stručná charakteristika a životopis navrženého 

Ivana Königsmarková se narodila 28. srpna roku 1953 v Praze. Její matka Věra Semmelová 

byla pediatričkou, otec Edgar Semmel pocházel z Teplic. V roce 1939 emigroval s rodiči 

a sestrou do Izreale (respektive tehdejší Palestiny). Zde vstoupil v roce 1944 do československé     

armády a kromě jiného se zúčastnil bitvy u Dunkerque. Otec byl posléze aktivním členem 

disentu, což mělo vliv i na podobu Ivanina dětství a dospívání. Rodina se také často setkávala 

s různými formami omezování ze strany Státní bezpečnosti.  

21. srpna 1968 se Ivana Königsmarková se svou přítelkyní zúčastnila demonstrace za první 

oběti okupace vojsky Varšavské smlouvy. Jak sama uvádí v medailonu pro Paměť národa, s 

přáteli tiskla také letáky, které následně rozváželi po Praze. Již v útlém věku tak zaujala jasné 

stanovisko proti okupaci.  

Ivana absolvovala gymnázium v Mostě. Vlivem rodinného původu jí nebylo umožněno 

vystudovat vysokou školu, a proto na doporučení nastoupila do Prahy ke studiu oboru ženská 

sestra (neboli porodní asistentka). Po dobu 20 let pracovala jako porodní asistentka v pražské 

porodnici u svatého Apolináře.  

V roce 1982 čelila spolu s manželem výslechu Státní bezpečnosti, a to z důvodu emigrace přátel. 

Vyslýchání byla podrobena jen krátce poté, co jí zemřelo předčasně narozené dítě. 
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Roku 1992 Ivana odcestovala do Dánska, kde absolvovala dvouměsíční stáž zaměřenou na 

porodnictví. Pobyt jí ukázal přístupy, které se zcela odlišovaly od principů uplatňujících se v 

tehdejším českém porodnictví. Nabyté zkušenosti se posléze rozhodla zužitkovat i v rodné 

zemi. V roce 1996 se Ivaně podařilo získat registraci samostatné porodní asistentky. S kolegyní 

se zasadily o založení Centra aktivního porodu. Ivana se tak nadále věnovala soukromé praxi.  

Roku 2000 byla poprvé přizvána k asistenci u domácího porodu. V důsledku komplikací spolu 

s rodící ženou odjela do nemocnice. Následně obdržela trestní oznámení pro podezření z 

nedovoleného podnikání, které bylo odloženo. V rámci své soukromé praxe byla Ivana 

přítomna stovkám domácích porodů. V roce 2009 asistovala při porodu dítěte, které se po 

narození nedokázalo samo nadechnout. Ivana tak provedla nezbytně nutnou resuscitaci a nadále 

se pokoušela rodičce i jejímu partnerovi pomoci. Zdravotnický personál na ni ovšem podal 

trestní oznámení pro ublížení na zdraví. Po několikaletém procesu byla odsouzena k 2letému 

trestu odnětí svobody s podmíněným odkladem na zkušení dobu 5 let a zákazem činnosti na 

dobu 5 let. Rozhodnutí Ústavního soudu poukázalo na porušení práva Ivany na spravedlivý 

proces. Další soudní jednání ji zcela zprostilo viny, V současnosti se zaměřuje už jen na 

poradenství a na lektorské aktivity.  

 

6. Odůvodnění návrhu 

Ivana Königsmarková již od útlého věku žila v souladu s myšlenkou, že svoboda je důležitou, 

neodpiratelnou hodnotou. V mládí se účastnila řady aktivit, které byly zaměřeny proti okupaci 

Československa armádami Varšavské smlouvy. Kvůli těmto činnostem a také rodinnému 

původu jí nebylo umožněno vystudoval vysokou školu. Její rodinu omezovala Státní 

bezpečnost, sama Königsmarková byla v dospělosti vyslýchána.  

V rámci své dlouholeté praxe porodní asistentky asistovala u stovek porodů v domácím 

prostředí. Na pracovně-studijním pobytu v Dánsku získala mnoho cenných zkušeností, které 

následně propagovala i v českém porodnictví. Prosazovala například aktivní roli rodičky při 

průběhu porodu i mnohem významnější pravomoc porodních asistentek. Stala se 

spoluzakladatelkou Centra aktivního porodu ve Fakultní nemocnici na Bulovce. Byla 

zakládající členkou České asociace porodních asistentek (ČAPA), vykonávala zde i funkci 

předsedkyně. Od roku 2005 byla prezidentkou a poslední 4 roky viceprezidentkou Unie 

porodních asistentek (UNIPA). Podílela se na řadě jednání vedoucích k legislativním změnám, 

například implementaci směrnic EU týkajících se zlepšení pracovních podmínek i postavení 

porodních asistentek v českém prostředí.  

V letech 2011 až 2014 čelila obvinění z ublížení na zdraví. Ústavní soud ovšem všechny 

dosavadní rozsudky zrušil. Přestože Ivana Königsmarková formálně nebyla odsouzena, přišla 

dočasně o registraci porodní asistentky. Zdlouhavá soudní řízení i obviňování ze strany médií 

se dle slov Königsmarkové podepsala i na jejím zdravotním stavu.  

Ivana Königsmarková aktuálně vede kurzy zaměřené na těhotenství, porod a péči o ženy po 

porodu i v období šestinedělí a poskytuje poradenství mladším kolegyním.  

 

 

 



 

 

Datum předložení návrhu: 31. 5. 2023 

 

 

Podpis navrhovatele/ů: …………………………………. 

 

            

…………………………………. 
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